

# Информационный, образовательный и культурный

# ЦЕНТР МИРОВОГО ЗНАЧЕНИЯ

**Строительство нового здания Национальной библиотеки в Минске вступает в завершающую фазу. Заместитель министра культуры Республики Беларусь В. Гридюшко считает возведение уникального, не имеющего аналогов здания - очень серьезным национальным проектом. Национальная библиотека рассматривается как информационный, образовательный и культурный центр мирового значения, способный оперативно обеспечивать любые запросы читателей.**

После утверждения Концепции художественного оформления Национальной библиотеки и проведения ряда тендеров приступили к работе. По замыслу специалистов, входная группа будет состоять из двух гранитных композиций, выполненных в форме развернутой книги, где будет отображена история славянской и белорусской письменности. В семи больших панно при входе в здание будет отражена тематика каждой из областей страны. В кольцевых коридорах на первом и втором этажах будет размещено по 32 работы известных белорусских художников. В здании предусмотрены помещения для сменных художественных галерей. У входа в библиотеку будет установлен памятник просветителю Ф. Скорине высотой 5,7 метра, отлитый из бронзы.

Здание библиотеки состоит из стилобата, который включает три нижних этажа. В них разместится справочно-информационный центр, 22 читальных зала (что позволит обслуживать одновременно более двух тысяч читателей) и книгохранилище. Сам «Алмаз» состоит из 23 этажей, из которых четыре - технические, остальные - предназначены для хранения одновременно 14,5 млн книг.

Информационный центр будет включать 14 подсистем: автоматизированную библиотечную систему, систему доступа и хранения, систему каталогов и др. Посредством этого комплекса гражданам Беларуси будет обеспечен доступ к мировым информационным ресурсам. Предполагается также создание на базе Национальной



библиотеки социокультурного центра, который будет включать в себя многофункциональный конференц-зал, музейный комплекс, систему ресторанов и баров, оздоровительных комплексов, детскую комнату, открытую и закрытую смотровые площадки с панорамным лифтом.

В новом здании Национальной библиотеки разместится около 8,5 млн книг. Предполагается, что ежегодно книжный фонд библиотеки будет пополняться не менее чем на 300 тысяч экземпляров документов.

Директор Национальной библиотеки Республики Беларусь Р. Мотульский сообщил об утверждении Правительством Беларуси Концепции республиканского информационного и социокультурного центра на базе Национальной

библиотеки. На основании этого документа руководством библиотеки были разработаны концепции формирования и развития информационных ресурсов, организации библиотечно-информационного обслуживания пользователей, создания республиканского социокультурного центра с соответствующими программами.

Основа любой библиотеки - ее информационный ресурс. В настоящее время главный упор делается на формирование электронных баз библиотеки, отметил Р. Мотульский. По его словам, новое здание - это не просто помещение для хранения книг и фондов. Это современная библиотека, позволяющая обеспечить доступ посетителям к электронным информационным ресурсам.

Поэтому после проведения ряда тендеров коллектив Национальной библиотеки, по словам ее директора, приступит к закупке основных баз данных. «Это не значит, что мы пытаемся противопоставить книжную и электронную культуру, - подчеркивает Р. Мотульский. - Это два направления в развитии информационных технологий, взаимно дополняющие друг друга. Исходя из этого и будет строиться концепция обслуживания посетителей. Согласно этой концепции, читатели смогут получить информацию не только непосредственно в здании новой библиотеки, но и за ее пределами. Вниманию пользователей будут предложены документы как в традиционной - письменной, так и электронной формах. Этим и обусловлено создание на базе Национальной библиотеки информационного центра в качестве самостоятельного структурного подразделения, основная задача которого - мониторинг информационных ресурсов».

К 1 сентября 2005 года число сотрудников Национальной библиотеки достигло одной тысячи, пополнившись 90 молодыми специалистами по 30 специальностям и специализациям. Коллектив библиотеки готовится к переезду в новое здание. Чтобы представить, какой объем работы предстоит в ближайшее время, Р. Мотульский привел следующие данные. Общий книжный фонд Национальной библиотеки составляет около 8,5 млн экземпляров. Общая масса всех документов - около 2,5 тыс. тонн. Длина всех книжных полок - 90 км. Разумеется, подготовить к переезду такие огромные информационные массивы невозможно в течение нескольких дней. Поэтому здесь давно начали готовиться к такому важному моменту. Да и в мировой практике имеются лишь единичные случаи переезда подобного массива библиотечного фонда. Причем, очень важно обеспечить сохранность всех информационных ресурсов и фондов, строго соблюдение необходимого температурного, климатического и иного режима. Разработанная коллективом библиотеки оригинальная технология перемещения предполагает выполнение на подготовительном этапе большого объема работ в весьма короткие сроки за счет привлечения технических средств.

Большую помощь в подготовке к переезду оказывают сотрудникам Национальной библиотеки студенты Белорусского государственного университета культуры. В течение года на территории библиотеки работает волонтерский отряд.

**Владимир КУЗЬМИН**